

快！长三角首季经济关键字

新华社上海5月12日电 17.6%、19.2%、19.5%、18.7%，这是沪苏浙皖一季度的经济增速数字。作为全国重要的发展引擎，一季度长三角三省一市不但引擎持续轰鸣，还争相在深化合作、转型升级中贡献各自的长板，将一体化发展做得更实更深。

跑得快： “大块头”跑出加速度——

特斯拉、蔚来、智己、威马、上汽R、华人运通……一批中外新能源汽车企业齐聚长三角。今年一季度，作为新能源汽车重要生产基地，上海、安徽的新能源汽车产量同比分别增长380%、358%，增速均远高于280%的全国平均水平。长三角已成为我国新能源汽车产业高地。

新能源汽车只是长三角经济发展的一个缩影。统计显示，今年一季度上海地区生产总值两年平均增长4.7%，江苏两年平均增长6.4%，浙江两年平均增长6.2%，安徽两年平均增长5.4%。

合计来看，今年一季度长三角的区域生产总值突破6万亿元，占全国

经济总量的比重达24.55%，较去年同期提高0.44个百分点。三省一市中，有三家近两年的平均经济增速超过全国水平，可谓体量大还跑得快。

宏观稳，微观活。一季度末，江苏省市场主体总数达到1268.2万户，同比增长18.8%，其中，苏州昆山成为全国首个市场主体突破100万户的县级市；安徽省市场主体数量达604.47万户，同比增长15.13%。

推进快： 拧成“一股绳”、下好“一盘棋”——

上海西郊的虹桥商务区内，虹桥进口商品展示交易中心（虹桥品汇）拔地而起。这里，汇聚着70多个国家和地区2000多个品牌的2万多款商品，仿佛“永不落幕”的进博会。

“采购商上午从长三角的城市过来，当天采购完就可以直接回去。”虹桥国际进口商品展销有限公司市场总监朱菁说，立足长三角，虹桥品汇准备打造10个百亿级进口商品集散中心、形成1个千亿级国际贸易总部集聚区。

落实长三角一体化发展国家战

略，三省一市在基础设施、产业协作、生态环境、公共服务等多个领域，频频落子。在拧成“一股绳”、下好“一盘棋”的理念指引下，把“各自优势”打造为“共同长板”。

基础设施方面，杭绍台高铁、沪苏湖铁路等项目正在抓紧建设；产业协作方面，围绕“1+7+N”产业联盟体系，G60科创走廊已建立产业（园区）联盟13个、产业合作示范园区11个；公共服务方面，苏州华微电子股份有限公司总经理、马来西亚籍的翁文星，今年一季度获得上海首张面向非在沪工作外籍人士的海外人才居住证。

更多的措施正在酝酿中。安徽提出，要紧扣一体化和高质量两个关键词，推动安徽合肥、上海张江国家科学中心“两心同创”，推进安徽自贸区与沪苏浙自贸区“双自联动”，支持合肥都市圈与南京等都市圈“双圈协同”，等等。

转型快： 为制造业装上“数字大脑”——

在“大脑中枢”上点一点预设参数，生产线便能自动完成从物料调度

到成品下线的全流程操作……在浙江卧龙电气的“黑灯车间”，原本需要2天的制造周期一下子缩短为2小时，一天能下线8万台电机。

“通过数字化改造，抢抓智能制造发展机遇，公司一季度订单较去年同期明显好转。”卧龙电气副总经理张红信说。

数据显示，一季度浙江数字经济核心产业制造业增加值同比增长47.1%，拉动规模以上工业增加值增长6.1个百分点。

信息技术和先进制造是长三角的强项。上海发布了《关于全面推进上海城市数字化转型的意见》，江苏印发了《关于深入推进数字经济发展的意见》，浙江和安徽则分别实施《浙江省数字经济促进条例》和《安徽省大数据发展条例》。

长三角的数字化转型，涉及生产、生活和社会治理等方方面面。仅以生产数字化为例，目前长三角地区共建设工业互联网平台186个，其中上海宝信、江苏徐工汉云、浙江阿里云等5个平台，还入选工信部“2020年跨行业跨领域工业互联网平台”。

罕见“水星合月”明日现身天宇

新华社天津5月12日电 水星是太阳系中神秘的行星，由于距离太阳太近，大多数时间它总是淹没在太阳的光辉中，所以踪迹难寻，而“水星合月”更是难得一见。

天文科普专家介绍，5月14日，一场观测条件不错的“水星合月”将现身天宇。届时如果天气晴好，我国感兴趣的公众可观测到水星与月亮近距离相伴的景象。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事史志成介绍，5月，水星以“昏星”姿态出现，日落后位于西北方天空。如果天气晴好，14日日落后，一弯窄窄的蛾眉月将出现在蔚蓝色的天幕之上，呈镰刀形，又像反着大写的英文字母“C”。在蛾眉月右下方不远处，有一颗微亮的星，这就是平时难得一见的水星。

“水星将在5月17日迎来一次观测条件非常好的‘东大距’，因此，在‘东大距’之前的几天，水星的‘身影’也很有希望被肉眼捕捉到。除了尝试用肉眼观看这次的‘水星合月’，有条件的公众借助双筒望远镜或者小型天文望远镜观看效果会更好。”史志成提醒说。

作为太阳系内距离太阳最近、最小的行星，水星承载着太多奥秘。直至今日，水星的地理环境、地表组成、内部结构等对人类而言依然是个谜。

史志成表示，对水星探索的次数，虽然没有金星和火星多，但从“水手10”号探测器到“信使”号探测器，人类对水星的探测就没有停止过脚步，并取得了一些重要发现，如水星北极地区贮存着数十亿吨水冰等。

上海：骑乘电动车请戴头盔

新华社上海5月12日电 “我买的头盔正在快递路上，以后一定注意。”一名骑电动车未佩戴头盔的市民面对交警执法时说。被称为“史上最严”的上海非机动车管理新规于5月1日起实施。记者日前跟随上海徐汇交警在路面执法，发现约九成骑乘电动车人员能主动佩戴头盔。

《上海市非机动车安全管理条例》规定，电动自行车驾驶人和乘坐

人员均应佩戴安全头盔，引发市民广泛关注。上海市公安局交通警察总队副总队长潘洛一介绍，佩戴安全头盔，可以在发生交通事故时，有效减轻事故造成的人身伤害。

据了解，对未佩戴头盔骑乘电动自行车的行为，交警主要采取教育和处罚相结合的方式，目前以宣传教育为主，也可对违反条例的人员处20元以上50元以下的罚款。